

2023.03.28

Почему Сократ сказал «Я знаю лишь то, что ничего не знаю»

По легенде, после того, как дельфийский оракул назвал Сократа «самым мудрым человеком в Афинах», философ задумался и пришёл к выводу, что на самом деле никто ничего не знает, включая его самого, а его «мудрость» — не более, чем способность осознать этот факт. «Я знаю лишь то, что ничего не знаю» — высказался Сократ, и так родилась эта знаменитая фраза.

2023.03.20

Вольтер такого не говорил

«Я не разделяю ваших убеждений, но готов отдать свою жизнь за ваше право их высказывать» — приблизительно так звучит знаменитый афоризм, автором которого подавляющее большинство образованных людей считают Вольтера. Но Вольтер такой фразы не говорил — её придумала Эвелин Холл, биограф Вольтера, которая в своей книге 1906 года таким образом весьма вольно подытожила некоторые значимые мысли философа. Афоризм публике понравился и закрепился как оригинальное высказывание Вольтера.

2022.07.13

Кто такие «дети Луны»

Платон считал, что люди изначально имели по четыре руки и ноги, а также по два лица. Кроме того, полов было не два, а три: мужской («дети Солнца»), женский («дети Земли») и андрогинный средний («дети Луны»), представители которого имели и мужские, и женские половые признаки. Эти люди были невероятно сильны и могли свергнуть богов, так что в качестве упреждающей меры Зевс разделил их на две половины, заодно удвоив количество людей, а значит, жертвенных подношений богам. Но эти «половинные» люди ужасно страдали, не могли есть и пить, были очень слабы, так что милостивый Зевс сшил их обратно, правда, оставив каждому только по одному комплекту половых органов и пупок — в напоминание об изначальной форме. Эти новые, разделённые, люди могут жить более-менее полноценно, но обречены страдать, пока не найдут в мире свою «вторую половину», обретя таким образом целостность и гармонию. Эти люди — это мы с вами, дорогие друзья (согласно Платону, разумеется).

Кстати, именно из этой истории берут начало такие выражения как «Вторая половина» и «Родственные души».

2023.09.19

Почему мы не помним раннее детство

Неспособность человека запоминать события раннего периода детства называется инфантильной амнезией. Подавляющее большинство людей не в состоянии вспомнить то, что с ними происходило до двух-четырёх лет. Причина этого науке неизвестна, но существует два предположения.

Первое заключается в утрате человеком большинства нейронных связей раннего периода жизни и замене их другими в процессе взросления. Второе предполагает, что младенчество — очень трудный период жизни, поскольку шансы на выживание новорождённого в природных условиях весьма невысоки. Мозг не сохраняет воспоминаний, защищая психику младенца.

2023.09.22

Сестра Моцарта тоже была вундеркиндом

У Моцарта была старшая сестра Мария Анна по прозвищу Наннерль, которую так же, как и его самого, считали вундеркиндом. С одиннадцати лет девочка великолепно исполняла сложнейшие сонаты и концерты на клавесине. Они с братом вместе гастролировали, и порой Мария Анна выступала даже успешнее Вольфганга Амадея. Однако, как заметил их отец, собственную музыку Наннерль не сочиняла и потому она постепенно переместилась на вторую роль в выступлениях с братом. Выйдя замуж, Мария Анна оставила концертную деятельность и стала давать уроки игры на фортепиано.

2023.07.08

Книга древнегреческого философа Гегесиаса Киренского вызвала эпидемию самоубийств

Книга «Смерть от голода», написанная древнегреческим философом Гегесием Киренским, считавшим, что жизнь не имеет ценности, имела огромное влияние на его сограждан. В книге говорилось, что «счастье не может быть целью жизни, поскольку оно недостижимо, поэтому единственной целью мудрого человека должно быть избавление от боли и печали».

Множество людей, прочтя этот труд, настолько прониклись идеями автора, что действительно приняли решение наложить на себя руки. В итоге Гегесию запретили преподавать в Александрии.

2023.08.11

До 19 века в слове «цинизм» не было ничего плохого

Слово «цинизм» постигла печальная судьба. В Древней Греции оно означало философское учение, последователи которого стремились жить просто и честно. Разумные существа могут обрести счастье только в постоянном труде и естественном, близком к природе образе жизни, считали они. Циники отвергали амбиции, тщеславие, алчность и другие качества, присущие человеческому обществу. Существует предположение, что цинизм повлиял на формирование христианского вероучения, а Иисус Христос был еврейским представителем школы циников.

Но с началом нашей эры слово стало постепенно терять первоначальное значение. К 19 веку акцент на негативных сторонах философии циников — настороженном и презрительном отношении к «мирским благам» и искренности человеческих порывов, демонстративное их отрицание и др. — привёл к тому, что под словом «цинизм» стали понимать подчёркнуто пренебрежительное и даже отрицательное отношение к нормам морали и культурным ценностям общества.

2023.06.20

Древнегреческие философы были олимпийскими спортсменами

Многие мыслители Древней Греции были олимпийскими спортсменами. Известно, что Демосфен, Сократ, Демокрит, Гиппократ и Аристотель участвовали в Олимпийских играх. Платон выигрывал соревнования по единоборству — панкратиону, а Пифагор был чемпионом по кулачному бою. Так что утверждение о том, что интенсивные занятия спортом снижают умственные способности, совершенно не соответствует истине.

2023.06.18

Как афиняне послали в Митилену корабль убийц, а потом вдруг передумали

В 427 году до н. э. Афины отправили в Митилену боевой корабль — триеру — с вооружёнными до зубов воинами, которым было приказано убить всё мужское население города. На следующий день афиняне собрались на городской площади и проголосовали... за отмену резни. Срочно была отправлена вторая триера вдогонку первой. Мчась всю ночь на предельной скорости, корабль достиг Митилены как раз вовремя, чтобы предотвратить ужасную бойню.

2023.06.06

Эволюция слова «идиот»

Утверждение о том, что древние греки называли «идиотами» граждан, далеких от политики — это миф. На самом деле словом «идиот» обозначали просто любое частное лицо, в отличие от правительственного чиновника. В дальнейшем слово стало обозначать любого не специалиста или не профессионала, затем кого-то необразованного, невежественного, и в конце концов оно приняло современное значение — умственно неполноценного или просто глупого человека.

2023.04.05

Что такое «греческая стопа»

У Статуи Свободы греческая стопа, а также такой тип стопы встречается у примерно 10% людей. Этим термином называют такое строение стопы, при котором второй палец длиннее первого — его называют «палец Мортона». Для древних греков и римлян подобная стопа являлась эстетическим стандартом, что нашло отражение в античных скульптурах. А когда каждый палец стопы короче предыдущего — это «египетская стопа».
